Die Industrielle Revolution — Technologischer Wandel verdndert die Welt

Vorwissen und Fragen Name:
zum Thema Boim:

1. Was weift du schon? Notiere deine Ideen zum Thema ,,Die Industrielle Revolution -
Technologischer Wandel verdndert die Welt” in den Gedankenblasen.

Rolf Breiter/Karsten Paul: ;
Obasy ‘aul: Geschichte handlungsorientiert: Neuere Gasqlid:te
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Die Industrielle Revolution — Technologischer Wandel verdndert die Welt

Eine Maschine Name:
verdndert die Welt Ot

1. Schneide die Puzzleteile aus, setze sie zusammen und klebe sie auf ein Blatt Papier.

2. Beschreibe das Bild. Welche Gegenstiinde sind abgebildet? Welche Funktion kénnten sie
haben?

3. Warum verdndert die Erfindung der Dampfmaschine die Welt? Recherchiere im Internet.

22208000,

Rolf Breiter/Karsten Paul: Geschichte handlungsorientiert: Neuere Geschichte
© Persen Verlag




Die Industrielle Revolution — Technologischer Wandel verdndert die Welt

Die Dampfmaschine — Name:
Funktion und Verbreitung Datum:

Schon um 1710 werden in England erste Dampfmaschinen gebaut und zum Abpumpep von Wogser
in Bergwerken eingesetzt. 1767 verbessert James Watt die Funktion der Dampfmass:hlne erheblich
und verhilft der Erfindung so zum Durchbruch in vielen Bereichen der Produktion. Die Dampfma-
schine wandelt Warmeenergie in mechanische Arbeit um. Dazu wird in einem Dampfkessel Wasser
erhitzt. Der Dampf gelangt durch Dampfzuleitung in den Dampfzylinder und bewegt dort.de'n Kolben
auf und ab. Die Bewegung des Kolbens wird auf den Balancierbalken iibertragen und mlth!lfe des
Antriebsrades in eine Drehbewegung verwandelt. Durch diese Drehbewegung kann eine Vielzahl
von Arbeitsmaschinen angetrieben werden. X

. e S U
1. Ubertrage die im Text unterstrichenen ]

Begriffe in die Zeichnung. lﬂL—l

TR
(e |

|
2. Stelle die Anzahl der Dampfmaschinen in einem Balkendiagramm dar.
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omomomoimom

0 1000 2000 3000 4000 5000 6000

7000 8000
Anzahl der Dampfmaschinen

3. Beschreibe, welche Entwicklung das Diagramm zeigt.

Rolf Breiter/Karsten Paul: Geschichte handlungsorientiert: Neuere Geschichte
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Die Industrielle Revolution — Technologischer Wandel veréndert die Welt

AB 4

Name:

; i ahn
Die erste Eisenb Dalih:

Die Dampfmaschine als Antriebskraft ist die Geburtsstunde der Ei‘senbahn.“Einfcllsrelche Erfmde;,
wie der Englander George Stephenson, setzen eine Dampfmaschine auf Rader L{nd lassen sie au
Schienen fahren. Am 7.12.1835 wird die erste Eisenbahnstrecke Deutschlands erc.)ffne.t. Da man zu
diesem Zeitpunkt im eigenen Land keine Dampflokomotiven produzieren kon‘n,)mrd QIe von Stephen-
son entwickelte und in England gebaute ,Rocket“ samt englischem Lokomotivfiihrer importiert und
per Schiff und Pferdefuhrwerk nach Nurnberg gebracht.

Aus dem Bericht einer Stuttgarter Zeitung vom Dezember 1835:

Schon um sieben Uhr machte sich Niirnberg
zu Fuf, zu Pferd und zu Wagen auf den Weg,
um zur rechten Zeit an Ort und Stelle zu sein.
Gegen acht Uhr waren bereits die meisten Ak-
tiondre und Direktoren sowie die zu der Feier-
lichkeit eingeladenen Giste von nah und fern
versammelt. Man betrachtete lange Zeit den so-
liden Bau der Bahn, die elegant gebauten Passa-
gierwagen, neun an der Zahl. Die héchste Auf-
merksamkeit widmete man dem Dampfwagen
selbst, an welchem jeder viel Ungewshnliches
und Ritselhaftes zu bemerken hatte. [..] Die
Landwehrmusik verkiindigte den Beginn der
Feierlichkeit. Auf einer Biihne waren die einge-
ladenen Reprisentanten hiesiger Behorden und
andere ausgezeichnete Giste versammelt. [...] Nach der Festrede des Biirgermeisters, die auf die Bedeutung
der Eisenbahn fiir Bayern und iiber ganz Deutschland hinwies, wurde Seiner Majestit, dem Kénige, ein
Lebehoch gebracht. Hierauf begann die erste Fahrt in den mit Fahnen geschmiickten Wagen. Alle neun

Wagen waren angefiillt und mochten etwa zweihundert Personen fassen. Die erste Fahrt auf der 6 Kilo-
meter langen Strecke war in 9 Minuten beendet.

Vereinfacht und gekdirzt nach: Ebeling, H.: Die Reise in die Vergangenheit, Braunschweig 1987, S. 231 und
www.fr- online.de/panorama/heute-vor-1 75-jahren-eroeffnung-der-eisanbahn-zwischen-nuemberg-und—fuedh, 1472782,4900914.html

Aus einem drztlichem Gutachten 1838:

Die schnelle Bewegung muss bei den Reisenden
re Art des delirium furiosum erzeugen. Woller

trotzen, so muss der Staat wenigst

Anblick des schnell dahinfat

notwendig, die Bahnstelle o

20

Aus: Schade, P./Stark, H.-J.: Geschichfe

1. Berechne aus den Angaben des Textes die
Eisenbahn: Sie betragtca. km/h.

in der Gegenwart, Kéin 2012, S. 162
Durchschnittsgeschwindigkeit der ersten

2. Erstelle ein Album mit Bildern und Daten zu verschiede- i l kentzg

nen Dampf- und Elektrolokomotiven. Recherchiere dazu
im Internet.

3. Nicht alle Menschen waren m

it der Einfilhrung der Eisen-
bahn einverstanden. Sammle | Sar Eisan

Pro- und Kontraargumente. ‘.
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Die Industrielle Revolution — Technologischer Wandel veréndert die Welt

Name:

Eisenbahnstrecken
in Deutschland Datum:

1. Markiere die ersten Eisenbahnstrecken gut sichtbar mit roten Linien in der Karte.

bis 1845
- ——=- 1846-1855
- 1856-1866

Die Entwicklung des
‘ J .. “._|deutschen Eisen-
0 \'\ 7 /| bahnnetzes bis 1866
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Erste
Eisenbahnstrecken
Deutschlands:

1835:
Niirnberg — Furth

1838:
Berlin — Potsdam

1838:
Braunschweig —
Wolfenbiittel

1839:
Leipzig — Dresden

1840:
Muinchen — Augsburg

2. Recherchiere im Internet und ergénze die in der Tabelle fehlenden Angaben.

Quelle: Bakeberg, C./Eck, G. u. a.:
T:,fai,a_"sf,,,g'f,,goo;s, 1:20 um 1800: Postkutsche @ um 1900: Eisenbahn heute: ICE

Berlin — Dresden 25 Std. 3 Std. d.
Berlin — Hamburg 35 Std. 5 Std. Std.
Berlin — Frankfurt/M. 65 Std. 10 Std. Std.
3. Stelle die Daten in einem Balkendiagramm dar.
Berlin - ::z:
Dresden

heute
Berlin - ::g:
Hamburg o
Berlin - ::22
Frankfurt/M.

heute

0 10 20
" ahidae 39 60 70

4. Bewerte die Bedeutung der Eisenbahn fiir die Industrialisierung.

Rolf Breiter/Karsten Poul: Geschi iert:
bl b ichte handlungsorientiert: Neuere Geschichte
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- Name:

Eisen und Stahl - ‘
Rohstoffe der Industrialisierung Datum:

0 ten aus Eisen und
en i hte den Bedarf an Produk
Der Bau von Maschinen und Eisenbahntrassen erhq rf P : s g
S Grlll Zur Erzeugunlg von Eisen und Stahl wird das im Erzbergwerk geworimen(: Erz ZrU : = ZrOfUn rbei
etitUl !'g geschickt Gleichzeitig muss der Kohle aus den Kohlebergwer en in
r . k der Kokerei der flr die

Stahlerzeugung schdadliche Schwefel entzogen werden. . s g
Erz und Koks kommen zum Schmelzvorgang in den Hochofen. Das Roheisen wir

ie Ei i i i daraus Kessel,
reien oder in Stahl- und Walzwerken weiterverarbeitet. Die Elsenglgﬂerire: f::r:?:nnen Stohtrager
g?jhren oder Maschinenteile. In den Stahl- und Walzwerken werden Eisenbahn :

und -platten oder Dréhte hergestellt.

»Ohne Kohle kein Stahl,

ohne Stahl keine Mq
Bewerte und begriinde d

ie Aussage.

© Persen Verlag




Dié Industrielle Revolution — Technologischer Wandel veréndert die Welt

Das Ruhrgebiet ~
Zentrum der Industrialisierung

Das Ruhrgebiet wird zum Zentrum der Industrialisierung in Deutschland, weil es uber die Rohstoffe

Kohle und Eisenerz gleichermafien verfugt.

Uberall entstehen neue Hochdfen und Industrieanlagen, die das Roheisen weiterverarbeiten. Die

Zahl der Arbeitsplatze wachst rasant. Landarbeiter werden angeworben und ziehen in die industriel-

len Zentren. Die Einwohnerzahlen der Ruhrgebietsstadte Dortmund, Bochum oder Essen verdoppeln
sich nach wenigen Jahren. In einem Zeitraum von ca. 50 Jahren wird aus dem landwirtschaftlich
gepragten Gebiet zwischen den Flissen Lippe, Ruhr und Rhein ein industrieller Ballungsraum.

Entwicklung der Kruppwerke in Essen
—1. L7

o A

e

g%ﬁ?"% 41826

1. Beschreibe in Stichworten die Bilder zur Entwicklung der Kruppwerke
Bild 1: .
Bild 2:
Bild 3:

Folgen dieser Entwicklung fiir di dt Essen. Denke dabe

g fiir die Sta D d i

auch an den Aufbau von Infrastruktur, wie Strafenbau oder arztliche Versc;rgun l
g.

Rolf Breiter/Karsten Paul: Geschichte handl
© Persen Verlag g t: Neuere Geschichte
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Die Industrielle Revolution — Technologischer Wandel vqrdndert die Welrr
| Name:

und Umwelt
Industrialisierung R

\ e

1. Setze die Lésungsworter richtig in den Text ein.

Avtalle | Gebauden | " Grundwosserspiegel | [ Hochbten | "otz | Industrieaniagen |
"Konte | [ Lormbelastigung |  Londschaft | [ Schwefeldioxid | [ Stahiverarbeitung | [ stolten |

e

Die Industrialisierung verandert die

. Es entstehen gropfla-

chig und Berg-

werke, wo vorher Ackerflachen landwirtschaft-

wird

lich genutzt wurden. Die
aus groper Tiefe gefordert; das Grundwasser

aus den Schachten gepumpt. Dadurch sinkt der

. Walder
werden abgeholzt, weilman zuh
Abstitzender _____________ bendtigt. Immer peue Bergwerke und Fabrikanlagen fur Eisen- und
entstehen. Rauchende Schlote, Schachte

und Abraumhalden pragen das Bild der Umwelt. Folge der Industrialisierung sind Umweltschaden,

Umweltverschmutzung und ; Bdden werden versiegelt. Abwasser und

____ous den Fabriken vergiften den Boden. Das bei der Verbrennung entstehende

verschmutzt die Luft. In Regionen, in denen Kohle und Erze abgebaut

wurden, kommt es zu grofen Schaden an durch Bodenabsenkung.

2. Im Text sind Beispiele fiir Landschaftsverdnderung und Umweltprobleme aufgefihrt. Notiere.

.

3. Informiere dich iiber den Strukturwandel im Ruhrgebiet und beschreibe die heutige Situation.

4. Nenne aktuelle Umweltbelastungen und die Auswirkungen auf den Menschen.

28 Rolf Breiter/Karsten Paul: G g6 bk




Die Industrielle Revolution — Technologischer Wandel verandert die Welt

Name:
i ndwirtschaft
Wandel in der La i
. . MI 1, >
Im 19. Jahrhundert wachst die Bevdlkerung D?utschlqnds :0 e
schnell an. Um die Menschen zu erndghren, mussen die FHHHH
Ernteertrage gesteigert werden. sofic i
1. Stelle die Bevolkerungszahlen in einem
Sdulendiagramm dar. 40 =
Bevolkerungswachstum Deutschlands in Millionen: - i

23 56 20
Nach: Ebeling, H.: Die Reise in die Vergangenheit 3, Braunschweig 1978, S. 167

1500 |l 1600 I 1700 I 500 I 1500]
12 45 15

88 nEEnE Ba:

10 4552z

Der Wissenschaftler Albrecht Thaer findet heraus, dass durch
eine verbesserte Fruchtwechselwirtschaft und neue Kultur- 0 -+
pflanzen die Bodenfruchtbarkeit erhéht wird. Er wird damit 1500 1600 1700 1800 1900 Jahr

zum Begriinder der modernen Agrarwissenschaft. Statt der
bisher praktizierten Brache kann nun die gesamte Ackerfldche
im Wechsel mit Sommergetreide, Win}ergetreide, Klee (als Fut-
terpflanze) und Hackfriichten zum Anbau genutzt werden.

|
2. Beschreibe die Erkenntnis von Albrecht Thaer.

3. Stelle die Fruchtwechselwirtschaft nach Albrecht Thaer dar.

1. Jahr Sommergetreide Wintergetreide Klee Hackfrucht
2. Jahr Wintergetreide

3. Jahr

4. Jahr

Der Chemiker Justus von Liebig verbessert die Nutzung der Ackerfla-
chen Mitte des 19. Jahrhunderts weiter. Seine Entdeckung zusdtzlicher
Ndhrstoffe durch kinstliche Diingung mit Kali, Kalk oder Phosphor fiihrt
zu besseren Ernteertrégen und zur Produktionssteigerung.

Produktion von Getreide und Kartoffeln (in 10000 t) 5
____Roggen il Gerste] Kartoffeln
1810 392 LumE B s 93,0
:840 68,2 7 R U 617,0
900 383,2 . 300,6 4059,2

Aus: Kniesewetter, H.: Industrielle Revolution in Deutschiand, Stuttgart 2004, S. 153

4. Wodurch gelang es Justus von Liebig, die Ernteertrage weiter zu steigern?

Rolf Breiter /Karsten Paul: Gesch

ichte h i 5 A
Dt Verlag e handlungsorientiert: Neuere Geschichte
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Die Industrielle Revolution — Technologischer Wandel verdndert die Welt

Name:

Dampfmaschinen
in der Landwirtschaft

Datumeess. -

Technischer Fortschritt und Maschineneinsatz machen die Arbeit effektiver und fihren zu einer Ratio-
lisierung in der Landwirtschaft. .
Czr der Er?indung der Dampfmaschine wurde das Getreide mit dem Dreschflegel gedrqschgn. Die-
se Arbeit war mithselig und langwierig. Jetzt ersetzt die Dreschmaschine die Handarbeit mult dem
Dreschflegel. In wesentlich kurzerer Zeit wird mehr Getreide gedroschen. Aufgrund der GroB? unfi
ihres Gewichtes werden Dampfmaschinen nur selten als Traktoren genutzt. Einen Schub erhdlt die
Traktortechnik durch die Erfindung des Dieselmotors. Dieser ist wesentlich kleiner und von daher
besser in Fahrzeugen und mobilen Maschinen einsetzbar.

| Dampftraktor zieht Pflug Dampftraktor

1. Welche Aufgaben erfiillt die Dampfmaschine in der Landwirtschaft?

2. Wie wird die Kraft der Dampfmaschine auf andere Maschinen lbertragen?

3. Welche Vorteile bietet der Einsatz von Maschinen gegentiiber dem Einsatz von Arbeitstieren?

Informiere dich Uber die gegenwdrtige Automatisierun i isi i
. g und Rationalisieru -
wirtschaft am Beispiel der Getreideernte. o o

30
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Die Industrielle Revolution — Technologischer Wandel veréndert die Welt

Name:

Erfindungen verdndern die Welt
Datum:

Ein Merkmal des Industriezeitalters ist die groBe Anzahl von Erfindungen, die den technologischen
Fortschritt erméglichten.

1. Recherchiere im Internet und ergénze die fehlenden Daten der Informationstafeln.

2. Ordne die Erfindungen dem Zeitstrahl zu.
Spinnmaschine

- 1750

Dampfmaschine 3
- 1760

1769 ﬁ 7
@ - 1770

Automobil

James Watt I 4
e - 1780

[ Dampflokomotive
= 1790

- 1800

&= 1810

= 1820

Dieselmotor

-

(R g e
o 3

31
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Die Industrielle Revolution — Technologischer Wandel verdndert die Welt

Der Morsetelegraf — Ein Experiment Name:
zur Nachrichteniibermittiung Datum:

1837 wurde von Samuel Morse der erste Schreibtelegraf in Betrieb genommen. Der Morsetelegraf
besteht aus einem Sender mit Stromquelle und einem Empfénger. Durch das Driicken der Morse-
taste am Sender wird ein elektrischer Impuls durch die Leitung zum Empfanger geschickt. Dieser
besteht aus einem Elektromagneten, der im Takt der Impulse einen Schreibstift anzieht. Je nachdem,
wie lange der Stromkreis geschlossen war, zeichnet der Stift Punkte und Striche auf einen Papier-
streifen. Diese werden mithilfe einer Tabelle in Buchstaben Uibersetzt.

Morse-Alphabet
(Punkt = kurz blinken, Strich = lang blinken.)

Qr= qe—e— [+ B C—r*—" ch———— d—--* e- foome s ! 8 heeoo
jee j-__._ ks le—o- me— n—- o= P p.___ q__._
Fg=i St t— usee— Ueem— [Veooo— W X—oo— y—t—— |z——="
e e Dfiefe =T e CYoo o= — |PEo00a S OO0 G—ccee |[T——cc" 8§———c+[Q————" 0Q————--
Verstanden s+ +—=<-* Schlusszeichen *— *—*
1. Ubertrage in das Morsealphabet. 2. Ubersetze aus dem Morsealphabet.
S e n d e r

3. Baut einen einfachen Morsetelegrafen und libermittelt damit eigene Nachrichten.

Das Prinzip der Morsetelegrafie kann in einem einfachen Experiment simuliert werden. Dazu soll eine
Nachricht von einem Raum in einen anderen Raum Ubertragen werden. Als Sendestation benétigt ihr
einen einfachen Tastschalter aus dem Physikraum und eine Batterie als Stromquelle. Als Empfangssta-
tion kommt anstelle des Elektromagneten eine Glihlampe mit Fassung zum Einsatz. Beide Stationen
werden mit Klingeldraht ,verkabelt“. Beim Dricken des Schalters schliept sich der Stromkreis. Durch
langes bzw. kurzes Driicken des Schalters werden die Morsezeichen ,Strich“ und ,Punkt” simuliert.

Raum A: Sendestation mit Stromquelle Raum B: Empfangsstation Glihlampe

Auftrag Sendestation: Auftrag Empfangsstation:
Denkt euch ein Wort aus. Notiert genau die Zeichen, die ihr empfangt.
Ubertragt das Wort in den Morsecode. Ubertragt den Morsecode in ein Wort.

4. Welche Vorteile bot der elektrische Telegraf gegeniiber einem berittenen Boten?

3 2 Rolf Breiter/Karsten Paul: Geschichte handlungsorientiert: Neuere Geschichte
© Persen Verlag



Lernzielkontrolle:
Die Industrielle Revolution

Name:

Datum:

1. Lose das Kreuzwortrétsel.

1

11

12

Waagerecht:

2 industrielle Anlage, in der Eisen aus dem
Erz geschmolzen wird

5 von den Brudern Wright erfundenes
Verkehrsmittel

Industriegebiet im Westen Deutschlands
9 im Ruhrgebiet geférderter Rohstoff
10 Name einer bekannten Lokomotive
12 Erfinder des Dampfschiffs

13 Name der ersten Eisenbahn in
Deutschland

Rolf Breiter/Karsten Paul: Geschichte handlungsorientiert: Neuere Geschichte
© Persen Verlag

Senkrecht:

a & W

Transportmittel vor der Eisenbahn
Antrieb flr einen Traktor
Teil einer Dampfmaschine

Nachrichtenmittel, das Informationen Uber
einen Punkt-Strich-Code Ubermittelt

Erfinder der Dampflokomotive

8 bekannter Industriebetrieb im Ruhrgebiet

11

Erfinder der Dampfmaschine



Lernzielkontrolle:
Die Industrielle Revolution

Name:

Datum:

Mio. 4
60
4
2. a) Stelle das Wachstum der Bevélkerung in 5o Punkte
einem Sdulendiagramm dar.
Bevdélkerungswachstum Deutschlands 40
in Millionen: %
1600 | 1900 |
12 15 15 23 56 20
e raunsctweig 1975, 5. 167 10
b) Nenne drei Griinde fiir das Wachstum 0 Y500 TE0D G700 4800 A48T Johr | 3
der Bevolkerung. o e
1] {
2 |
[3]
3. a) Im Gitterrdtse! hab.en z‘sich acht Begriffe zum Thema ,Industrielle Revolution® | 4
versteckt. Kreise sie ein. TR
DLI NDUWUSTWRI AL 1 SI1 ERWUNG
TMF Z A SDRNDBTUWVWAI BP I
E RAGHTCDAMPTF S CH I F F E G S
LNCYPKAKTFVSRPRUYRLMI
E I HERALTENSTE I NERALD
GOWNZPRODUKTI VI TATSH
R NE OWO I RMOSFN NSNS ST CEA AL
A ERBIKNIROOLUZPVR RV I OGRA AWM
F OFRUCHTWET CHSETLNUHUMEK
E I PR E STAHLWERIKTFHGNRW
R CGLAUBIENSRI CHTUNGRSEB
E I SENETRTZAUNIKOTLTBTENNK
b) Wdhle zwei Begriffe aus. Erklére sie mit eigenen Worten. 5
1. Begriff: Punkte
2. Begriff:

Rolf Breiter/Karsten Paul: Geschichte handlungsorientiert: Neuere Geschichte
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Lernzielkontrolle: Name:
Die Industrielle Revolution

Datum:

4. Erfindungen und Erfinder des Industriezeitalters. 4
Setze die richtigen Begriffe ein. Die Silben helfen dir.

Punkte

AU — BIL — DAMPF — DIE — DUN — GER — GLUH — GRAF - LAM - LE - LO - KO
KUNST — MA — MO — MO — MO — MOR — NE - PE — PHEN — SCHI — SE — SEL — SON
SPINN=STE —TE—[1— 10— TOR —VE

Erfinder der Dampfmaschine

Maschine, die WollfGden produziert

Erfindung von Samuel Morse

Dampfmaschine auf Rédern

Auf Carl Benz zurickgehendes Fortbewegungsmittel

Mittel, das den Ernteertrag deutlich steigert

Antrieb eines landwirtschaftlichen Traktors

Erfindung von Alva Edison und Philipp Reis

| 4
5. Richtig oder falsch? Kreuze an. Punkte

Klnstliche Dingung verschlechtert die Qualitét der Lebensmittel.

1870 ist das Rhein-Main-Gebiet das industrielle Zentrum Deutschlands.

Die Dampfmaschine wurde zum Motor der Industrialisierung.

Im Industriezeitalter ziehen immer mehr Menschen von der Stadt aufs Land.

6. Lexikon ,,Neuere Geschichte®. Erlautere kurz die folgenden Begriffe. —

Industrielle Revolution:

Produktivitét:

Elektrischer Telegraf:

Dampfmaschine:

32
Du hast Punkte von 32 Punkten erreicht. Punkte

Rolf Breiter/Karsten Paul: Geschichte handlungsorientiert: Neuere Geschichte
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